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        Carpenedolo,  28/12/2024 

 

      Spett.le 

      Cliente 

 

“NEWS PAGHE – SC INFORMA” 

 

Gli esperti dell’ SC STUDIO ASSOCIATO predispongono mensilmente la 
rubrica “NEWS PAGHE – SC INFORMA” a disposizione dei clienti dello 
studio. 

“NEWS PAGHE – SC INFORMA” è destinato alla clientela dello studio e 
contiene, con un linguaggio semplice, una sintesi delle ultime novità, un 
commento relativo ad argomenti di utilità generale e lo scadenzario degli 
adempimenti del mese. 

In allegato si riporta “NEWS PAGHE – SC INFORMA” n. 19/2024 del mese 
di  Dicembre  2024. 
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LE PRINCIPALI 

NOVITA’ 

 

19/2024 –  DICEMBRE  2024 

  

TUR al 3,15%: indicazioni 

operative 

 

 

 

Circolare INPS n. 103  

del 17 dicembre 2024 

Circolare INAIL n. 45  
del 17 dicembre 2024 

A seguito della riduzione del TUR al 3,15%, deliberato dalla BCE con 

decorrenza 18 dicembre 2024, l’INPS e l’INAIL sono intervenuti per 

comunicare, rispettivamente, le variazioni del tasso: 

• di differimento e di dilazione per la regolarizzazione di debiti 
contributivi ed accessori di legge, nonché della misura delle sanzioni 
civili per omesso o ritardato versamento dei contributi previdenziali; 

di interesse per rateazioni e dilazioni di pagamento per premi ed 

accessori, nonché della misura delle sanzioni civili. 

Congedo di paternità 

obbligatorio: termini di 

prescrizione e decadenza 

 

 

Messaggio INPS n. 4301  
del 17 dicembre 2024 

L’INPS ha fornito chiarimenti sui termini di prescrizione e decadenza del 

congedo di paternità obbligatorio, precisando che, per quanto riguarda 

il termine di prescrizione, in deroga al regime ordinario disposto dal 

codice civile, si applica il termine annuale previsto per l’indennità di 

malattia.  

Con riferimento al profilo della decadenza, viene confermata 
l’applicazione del termine decadenziale sostanziale annuale. 

Nuove funzionalità nel 

“Portale Contributivo Aziende 

e Intermediari” 

 

Messaggio INPS n. 4255  
del 13 dicembre 2024 

L’INPS ha illustrato le nuove funzionalità rilasciate all’interno del 

“Portale 

Contributivo Aziende e Intermediari”, relative a denunce, rettifiche, 
VIG, debiti e variazioni. Tali novità si inseriscono nell’ambito del Piano 
Strategico Digitale 2022/2024 e del progetto collegato 
“Copartecipazione degli intermediari nella generazione di valore 
pubblico”. 

Regime sanzionatorio relativo 

alla disciplina della patente a 

crediti 

 

Nota INL n. 9326 del 9 dicembre 

2024 

Trascorsa la fase di avvio dell’applicazione della patente a crediti, 
l’Ispettorato nazionale del lavoro ha fornito importanti indicazioni 
applicative con specifico riferimento al vigente regime sanzionatorio. 
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COMMENTO    

INAIL: riduzione dei premi e contributi assicurativi 2025 

Con circolare 23 dicembre 2024, n. 46, l'Inail fornisce indicazioni sulla misura della riduzione per il 2025 per 

i premi speciali per l’assicurazione contro le malattie e le lesioni causate dall’azione dei raggi X e delle 

sostanze radioattive di cui alla Legge 20 febbraio 1958, n. 93 e per i contributi assicurativi della gestione 

agricoltura 

Con effetto dal 1° gennaio 2014, l’articolo 1, comma 128, Legge n. 147/2013 ha disposto la riduzione 
percentuale dell'importo dei premi e contributi dovuti per l'assicurazione contro gli infortuni sul lavoro e le 
malattie professionali, nelle more dell'aggiornamento delle relative tariffe. La riduzione è stabilita con 
decreto del Ministro del lavoro e delle politiche sociali, di concerto con il Ministro dell'economia e delle 
finanze, su proposta dell'Inail, tenendo conto dell'andamento infortunistico aziendale. 

La riduzione non si applica ai premi assicurativi per i quali dal 1° gennaio 2019 è intervenuto l’aggiornamento 
delle relative tariffe, approvate con i decreti interministeriali 27 febbraio 2019, che riguardano: le tariffe dei 
premi delle gestioni "Industria", "Artigianato", "Terziario" e "Altre Attività", che si applicano anche ai 
lavoratori con contratto di somministrazione; la tariffa dei premi speciali unitari per l’assicurazione contro gli 
infortuni sul lavoro e le malattie professionali dei titolari di aziende artigiane, dei soci di società fra artigiani 
lavoratori, nonché dei familiari coadiuvanti del titolare; la tariffa dei premi della gestione Navigazione. 
Dal 1° gennaio 2023 la riduzione non si applica, inoltre, ai premi per l’assicurazione di facchini, barrocciai 
vetturini ippotrasportatori, pescatori, addetti ai frantoi, candidati all’emigrazione sottoposti a prova d’arte, 
allievi dei corsi IeFP, soggetti impegnati in attività di volontariato, percettori di Rdc coinvolti in PUC, per i 
quali è intervenuta la revisione di cui al decreto interministeriale 6 settembre 2022. 
La riduzione non si applica, infine, ai premi speciali unitari per alunni e studenti delle scuole o istituti di 
istruzione di ogni ordine e grado, non statali, per i quali è intervenuta la revisione di cui al decreto ministeriale 
13 ottobre 2023, n. 126. La revisione, originariamente prevista per il solo anno scolastico/accademico 2023-
2024, è stata successivamente estesa anche all'anno scolastico/accademico 2024-2025. 

Riduzione per l’anno 2025 

Per l’anno 2025 la riduzione dei premi e contributi dovuti si applica esclusivamente: 
- ai premi speciali per l’assicurazione contro le malattie e le lesioni causate dall’azione dei raggi X e delle 
sostanze radioattive di cui alla Legge 20 febbraio 1958, n. 93; 
- ai contributi assicurativi della gestione agricoltura di cui al titolo II del decreto del Presidente della 
Repubblica 30 giugno 1965, n. 1124, riscossi in forma unificata dall’Inps. 

Per l’anno 2025 la riduzione dei premi e dei contributi è stata fissata nella misura pari al 14,80% dal decreto 
24 settembre 2024. Restano fermi gli Indici di Gravità Medi (IGM) per il triennio 2023-2025 da utilizzare per 
l’applicazione della riduzione in argomento ai soli premi e contributi sopra indicati, per i quali è ancora in 
corso la revisione tariffaria. 

Applicazione della riduzione 

Per quanto riguarda i criteri di applicazione, stabiliti dal decreto 22 aprile 2014, si ricorda che l’individuazione 
dei beneficiari della riduzione si basa sull’andamento infortunistico aziendale. 

Attività iniziata da oltre un biennio 
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Per i soggetti che hanno iniziato l’attività da oltre un biennio si applica il criterio del confronto tra l’indice di 
gravità medio (IGM) e l’indice di gravità aziendale (IGA), che consente di tenere conto dell’andamento 
infortunistico per i premi speciali e per i contributi della gestione agricoltura. 
Per il 2025 si applicano gli Indici di Gravità Media valevoli per il triennio 2023-2025 aggiornati con la 
deliberazione del Consiglio di amministrazione dell’Inail del 2 agosto 2022, n. 176 approvata dal decreto 
interministeriale 20 settembre 2022. 
Per l’anno 2025, la riduzione si applica ai soggetti con data inizio attività precedente al 3 gennaio 2023. 

Attività iniziata da non oltre un biennio 

In caso di attività iniziata da non oltre un biennio, la riduzione si applica, su domanda, ai soggetti che 
attestano il rispetto delle norme in materia di tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro. La 
domanda  deve essere presentata non oltre il termine di scadenza del primo biennio di attività. 
Per fruire della riduzione sui premi speciali unitari dovuti per l’assicurazione contro le malattie e le lesioni 
causate dall’azione dei raggi X e delle sostanze radioattive, gli interessati - possessori di apparecchi 
radiologici e sostanze radioattive - devono presentare la domanda attraverso l'apposito servizio online. 
Per il settore agricoltura, la domanda deve essere presentata dagli interessati compilando l’apposito 
modulo di domanda Riduzione L 147-2013 primo biennio Agricoltura pubblicato sul sito istituzionale. 
Ai fini dell’applicazione della riduzione per l’anno 2025 le attività iniziate da non oltre un biennio sono 
quelle con data inizio uguale o successiva al 3 gennaio 2023. 
Se nel corso del suddetto biennio l’istanza di riduzione è stata presentata e accolta, la riduzione per l’anno 
2025 nella nuova misura del 14,80% è applicata senza necessità di presentare una nuova istanza. 
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…ULTIME DAL MONDO DELLA CONTRATTAZIONE COLLETTIVA... 

 
 

CCNL Turismo Catene Alberghiere: rinnovato il contratto 

A livello economico previsto un aumento di 200,00 euro in quattro tranches, cinque per le agenzie di 

viaggio e i tour operator ed un importo a titolo di una tantum pari a 450,00 euro, 320,00 euro per le 

imprese di viaggio  

Nei giorni scorsi è stata sottoscritta da Aica, Federturismo e Filcams-Cgil, Fisascat-Cisl, Uiltucs l'ipotesi di 
rinnovo del CCNL per i dipendenti da aziende dell'Industria turistica. 
Il rinnovo decorre dal 1° gennaio 2025 e prevede, a livello economico, un aumento economico a regime 
di 200,00 euro distribuiti in quattro tranches (cinque per le agenzie di viaggio e i tour operator) ed un 
importo a titolo di una tantum pari a 450,00 euro (320,00 euro per le imprese di viaggio). 
E' previsto un elemento economico di garanzia, fino a 186,00 euro, qualora non venga definito un accordo 
integrativo entro sei mesi dalla presentazione di una piattaforma da parte dei sindacati. 
A livello normativo, sono previste: 
- maggiori tutele sulla genitorialità, con la disciplina dei congedi di maternità, dei riposi giornalieri e dei 
congedi parentali,  da computare nell’anzianità di servizio ai fini dell’integrale maturazione e 
corresponsione della quattordicesima mensilità. 
- in tema di parità di genere, viene prevista la possibilità di istituire nelle aziende con più di 50 dipendenti la 
figura denominata “Garante della parità”,  
-  ulteriori tre mesi di congedo oltre le previsioni di legge, per le lavoratrici vittime di violenza inserite nei 
percorsi di protezione certificati, con il diritto alla corresponsione di una indennità corrispondente 
all’ultima retribuzione e il diritto alla trasformazione del rapporto di lavoro da tempo pieno a tempo 
parziale e la possibilità di  trasferimento ad altra unità produttiva. 
Per quanto riguarda l'assistenza sanitaria integrativa, a decorrere dal 2027, è stabilito un aumento del 
contributo al fondo Fon.Tur. pari a 3,00 euro. 
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CCNL Istituzioni Socio Assistenziali Uneba: sottoscritta l'ipotesi di accordo 

Introdotte importanti novità amministrative ed economiche 

Le Parti sociali Uneba, Cgil Fp, Cisl Fp, Fisascat Cisl, Uiltucs e Uil Fpl, il 20 dicembre 2024 hanno siglato il 
rinnovo del contratto di settore che decorre dal 1° gennaio 2023 al 31 dicembre 2025.  
Dal punto di vista economico, l'accordo prevede degli aumenti medi lordi del 10,4% pari a 145,00 euro sul 
livello 4S, così erogati: 
- prima tranche pari a 70,00 euro con la retribuzione di ottobre 2024; 
- seconda tranche di 50,00 euro a luglio 2025; 
- terza tranche di 25,00 euro con la busta paga di marzo 2026. 
Si riportano di seguito le ulteriori novità introdotte: 
- per l'assistenza sanitaria integrativa, previsto l'aumento di 2,00 euro a carico del datore di lavoro a 
partire dal 1° gennaio 2026; 
- abolito il TEP (Trattamento Economico Progressivo); 
- introdotta la quantificazione di 15 minuti nell'orario di lavoro per la vestizione e svestizione; 
- integrazione della retribuzione al 100% per il periodo di maternità obbligatoria; 
- inserite le causali per i contratti a termine e rafforzata la clausola di stabilizzazione (elevata al 30%) per i 
lavoratori precari. 
Infine, con riferimento alla classificazione del personale, si prevede l'unificazione dell'inquadramento 
dell'educatore al livello 3S e l'inquadramento unico in 4S per il personale OSS. Inoltre, è stata ottenuta 
l'abolizione del 7° livello relativo all'inquadramento del "personale di fatica e/o pulizia". 

 

CCNL Metalmeccanica Piccola Industria Confapi: ripreso il confronto 

 

Riaperto il tavolo negoziale per il rinnovo del contratto di settore 

Il 16 dicembre scorso le Parti sociali si sono riunite per trattare il rinnovo del CCNL in scadenza il 31 
dicembre 2024, che riguarda gli oltre 400 mila dipendenti del settore. Precedentemente, era stata 
presentata la piattaforma di Fim-Fiom-Uilm che ha ottenuto il 99% dei voti da parte dei lavoratori. 
Tale piattaforma prevede di dare stabilità con contratti di lavoro a tempo indeterminato, sperimentare la 
riduzione dell’orario e investire sull’innovazione normativa, anche con una nuova normativa riguardante 
l’inquadramento professionale. 
Invero, a parere delle Organizzazioni sindacali, il rinnovo dovrà dare risposte al tema del salario, della 
riduzione dell’orario del lavoro, della stabilità dei rapporti di lavoro, della tutela per i lavoratori del sistema 
degli appalti e subappalti, della formazione professionale, della salute e sicurezza, della parità di genere, 
della conciliazione vita lavoro. Le stesse, hanno difatti proposto un aumento del salario pari a 280,00 
euro (riferita alla quinta categoria), relativamente al periodo di vigenza 2025-2027.  
Il prossimo incontro, per entrare nel merito delle questioni, è stato fissato per il 3 febbraio 2025. 
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GLI ADEMPIMENTI DEL MESE DI GENNAIO 2025 

 

VENERDÌ 10 

Contributi INPS trimestrali personale domestico 

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi previdenziali relativi al 

trimestre ottobre – dicembre 2024 per il personale domestico.  

Versamento tramite bollettino MAV. 

Contributi “Fondo M. Negri”, “Fondo A. Pastore” e “Fondo M. Besusso” trimestrali 

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi di previdenza ed assistenza 

integrativa, rispettivamente al “Fondo M. Negri”, al “Fondo A. Pastore” ed al “Fondo M. 

Besusso”, a favore di dirigenti di aziende commerciali, relativi al trimestre ottobre – 

dicembre 2024.  

Versamento tramite bonifico bancario. 

 

 

MERCOLEDÌ 15 

Assistenza fiscale 

Ultimo giorno per il sostituto d’imposta per comunicare ai propri sostituiti di voler prestare 

assistenza fiscale. 

 

 

GIOVEDÌ 16 

Ritenute IRPEF mensili  

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento delle ritenute alla fonte operate da tutti i 

datori di lavoro, sostituti d’imposta, sui redditi di lavoro dipendente e assimilati, corrisposti 

nel mese di dicembre 2024.  

Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 

Contributi INPS mensili  

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi previdenziali a favore della 

generalità dei lavoratori dipendenti, relativi alle retribuzioni maturate nel periodo di paga di 

dicembre 2024.  

Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 
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Contributi INPS Gestione EX-ENPALS mensili  

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi previdenziali a favore dei 

lavoratori dello spettacolo, relativi alle retribuzioni maturate nel periodo di paga di dicembre 

2024.  

Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 

Contributi INPS Gestione EX-INPGI mensili 

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi previdenziali a favore dei 

giornalisti professionisti, relativi alle retribuzioni maturate nel periodo di paga di dicembre 

2024.  

Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 

Contributi INPS mensili Gestione Separata 

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento alla Gestione Separata dei contributi dovuti 

su compensi erogati nel mese di dicembre 2024 a collaboratori coordinati e continuativi.  

Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”.  

LUNEDÌ 20 

Contributi Previndai e Previndapi trimestrali 

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi integrativi a favore dei dirigenti 

di aziende industriali e delle piccole e medie industrie, relativi al trimestre ottobre - dicembre 

2024.  

Versamento tramite bonifico bancario. 

 

 

VENERDÌ 31 

Invio telematico del flusso UNIEMENS 

Ultimo giorno utile per inviare telematicamente la denuncia mensile UniEmens di dati 

retributivi e contributivi INPS per i lavoratori dipendenti e parasubordinati iscritti alla 

Gestione separata (co.co.co, lavoratori autonomi occasionali, incaricati della vendita a 

domicilio e associati in partecipazione) relativa ai compensi corrisposti nel mese di dicembre 

2024.  

Presentazione all’INPS del Flusso UniEmens tramite internet. 

INPS Gestione ex-ENPALS - Denuncia contributiva unificata  

Ultimo giorno utile per presentare la denuncia mensile unificata di somme dovute e versate, 

relative al mese di dicembre 2024, a favore dei lavoratori dello spettacolo. 

Invio tramite Flusso UniEmens. 
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INPS Gestione agricoli – Denuncia contributiva unificata  

Ultimo giorno utile per presentare la denuncia mensile unificata relativa agli operai agricoli a 

tempo indeterminato, determinato e compartecipanti individuali, e loro retribuzioni, 

contenente i dati relativi al mese di dicembre 2024. 

Invio tramite Flusso UniEmens.  

Collocamento obbligatorio 

Invio al servizio competente del prospetto informativo da parte dei datori di lavoro soggetti 

alla disciplina in materia di assunzioni obbligatorie. 

Stampa Libro unico  

Ultimo giorno utile per effettuare la stampa del Libro unico relativamente alle variabili 

retributive del mese di dicembre 2024. 

 

 

FESTIVITÀ CADENTI NEL MESE DI GENNAIO 2025 

Mercoledì 1: Primo giorno dell’anno 

Lunedì 6: Festa dell’Epifania 

Eventuali festività legate alla ricorrenza del Santo Patrono. 

 

 

 

 

 

 

http://www.scstudioassociato.it/

